

悄然蝶变！ 珠海金湾腾飞为活力新星

今天，期待已久的第十三届中国国际航空航空博览会(简称“中国航展”)在珠海金湾举办。万众瞩目的盛事让这座年轻的新城再次站上了时代的舞台，立于聚光灯下。从过去的“边陲小镇”到今日的“活力新星”，金湾走出了让人惊喜的悄然蝶变之路。



AG600在珠海金湾总装



AG600在珠海金湾的研发团队

工业立区 构建千亿级产业集群

有一种速度叫“金湾速度”，它带领着金湾坐上了高速列车。今年1月29日，广东高景太阳能年产50GW太阳能大尺寸单晶硅片项目开工奠基，预计2023年全面完工。6月18日，仅仅用时140天，便生产出了第一张大尺寸硅片。今年7月，总投资50亿元的景旺珠海高多层电路板工厂一期项目在金湾顺利投产。当月产值就突破4200万元，预计通过约3个月的产能攀升期，月产值有望突破1.2亿元。纳思达激光打印机高端装备制造产业园一期首期项目

为广东省重点建设项目，分期建设包括打印设备、集成电路设计以及相关配套零部件设计、研发、生产和贸易业务的大型基地，形成覆盖全球的打印设备及耗材供货能力。项目总投资13.8亿元，截至目前已完成投资10.74亿元，预计年底完成验收和投产……金湾的惊人速度，源于对“工业立区”的坚持。在珠海提出的五大千亿级产业集群中，新能源、新材料、生物医药、高端打印设备产业都在金湾有着良好的基础和布局。金湾也明确提出，要成为这四大千亿级产业集群的主阵地。与此同时，航空航天、智能制造、海洋工程装备制造、清洁能源、电子信息等

产业集群正持续培育壮大。在各大产业发展当中，航空航天便是金湾值得骄傲的一环。作为中国航展的举办地，航空元素一直是珠海金湾的一张名片。2008年，珠海航空产业园在金湾开园，金湾航空产业集群化发展也随之迈开步伐。数据显示，去年金湾区航空产业产值增长58.6%，产业大家族日益壮大，航展东道主羽翼渐丰。其中，国之重器大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600(简称AG600飞机)的总装制造，体现着制造业的高水平，每一步都可能踏入新领域，创造新经验。以AG600为

例，其图纸设计、研制、总装，均在珠海航空产业园内完成，其每一个环节都对日后自主立项研制特种用途民用飞机有着重大意义。羽人无人机(珠海)有限公司是成长于金湾的一家主打农业无人机的科技企业，其全球首创的水稻精准直播无人机，让被处理过的水稻种子被精准地投放到田地，在大大提升播种效率的同时，也实现了严格的行间距控制，有利于作物的生长。据介绍，该公司是国内最早从事无人机在农业领域研发及应用的高新技术企业之一，在其初创阶段，就入驻于金湾区红旗镇的智造大街园区，并逐步成长为在农业无人

机领域的一支生力军。随着航空相关生产制造业的壮大，诸如维修、培训、研学体验等服务业也逐渐出现。今年7月份，投资15亿元的航空龙头企业摩天宇项目在金湾动工建设，其新厂房将以航空发动机维修为主业，为珠海金湾航空产业再添一块重量级拼图。从“工业立区”起步，到“工业强区”的目标，金湾在产业发展上做出了不懈努力。2020年12月，金湾区与珠海经济技术开发区实行一体化运作，金湾再次站在新的起点之上，提出了力争到2025年，地区生产总值达到2000亿元，常住人口达到75万人，努力成为全市经济发展的重要引擎。

从一到多 搭建海陆空立体交通网络

机场东路在第二届航展前通车，打破了只有一条路进出机场的窘境。机场和航展作为引擎，金湾区交通规划与建设开始加速。去年底，历时四年建设，跨越洪湾水道、磨刀门水道，沟通珠海东西部的洪湾大桥正式通车，减轻了东西通道大动脉珠海大道压力，为珠海开辟新的东西向通道。洪湾大桥东起南屏镇洪湾，西接鹤港高速，与正在规划建设的黄茅海通道相连，直通江门台山市和粤西地区，成为打开连接港澳与珠江西岸乃至粤西地区大通道的重要一环。而从洪湾互通立交出发，行车30分钟即可到达珠海机场。随着鹤港高速一期项目建设取得新进展，往机场方向再增加一条路线。鹤港高速一期项目洪湾大桥至机场高速路段已基本具备通车条件，航展期间将作为专用道使用。具体来看，正式通车后，通过洪湾大桥接鹤港高速，在大林互通立交转机场高速即可抵达机场，成为珠海主城区与珠海机场之间的交通新选择。

截至目前，鹤港高速项目累计已完成投资60.76亿元，其中一期各标段已在通车准备阶段；黄茅海跨海通道项目累计完成投资8.37亿元，已完成海中栈桥施工，后续安排主体施工单位进场；金海大桥项目已累计完成投资36.22亿元，4座钢塔已全部架设到位，正在进行桥梁主体结构施工，计划将于2023年投入使用。从南海边一片无名滩涂，到今日高楼林立、交通网络日益完善，金湾在蜕变，空港珠海机场也实现了新跨越。早在2018年，珠海机场年旅客吞吐量已破千万人次，跨入国内千万级大中型机场行列。“目前机场已经满负荷，现在正在进行新建第二候机楼、配套机坪、第二平行滑行道等配套工程，即珠海机场改扩建工程。”金湾区交通运输局相关负责人介绍，同时在推进的还有珠海机场综合交通枢纽项目，将为珠海机场新增一个涵盖大巴站场、公交车站、出租车蓄场及配套商业服务中心等功能的综合交通枢纽。

焕然一新 航展经济带旺乡村发展

从珠海金湾机场出来，第一眼看到的便是海澄村。这个坐落于金湾机场正对面的行政村，既是中国航展与珠海航空经济发展的见证者，也是参与者。“1996年，机场路是‘断头路’，从哪进就得从哪出。”三灶镇海澄村党委书记袁英权回忆起第一届中国航展的景象，“那时候还没有机场西路，到处堵车，堵到密密麻麻。”彼时的机场路与今天一样都是双向6车道的大马路，但当时从珠海市区到航展馆只有珠海大道连接机场路一条路。而正是这条唯一的“断头路”承载了一天70万人次的通行量。机场西路在第二届航展前通车，方缓解了三灶镇西边的交通难题。人流堵在海澄村前成了村民们攀上航展经济快车的一个把手。开摩托车载客、路边摆摊卖盒饭、停车收费等，部分海澄村村民在最初几届航展举办过程中赚

足了第一桶金。“村里民房慢慢拔地而起，一栋比一栋高，一栋比一栋好了。”袁英权对此有着深切体会。随着政府规范秩序，初期野蛮生长的航展经济朝着高质量和健康的方向发展，其中住宿经济就是一个缩影。目前，海澄村内共有小型旅游住宿场所(民宿)152栋，均已进行了登记备案。“定期或不定期对出租屋进行消防安全检查，全部要求配备消防设施，消除消防安全隐患。”三灶镇党委副书记罗登峰指出，辖区内所有出租屋依照《珠海经济特区出租屋管理条例》进行管理，为游客营造安全舒适的住宿环境。在市场驱动和政府指引下，海澄村为航空产业园和空港的快速发展做好配套服务，不断向现代服务业转型。村民将原来简陋的家庭旅馆，更新打造为航展特色、堪比星级酒店的民宿。卫生

条件、室内装潢逐年改进，推动住宿经济发展稳步提升，成为海澄村一大重要经济收入来源。航展改变了海澄村，海澄村也在擦亮展现珠海魅力的门面，村容村貌发生了翻天覆地的变化。近几年，海澄村持续开展立面改造工程。2014年底，首批139栋房屋外立面改造完成。2019年、2021年又相继完成了共52栋的民房外立面改造。遵循“经过式”旅游发展模式，海澄村利用带状分布且不连续的空间特质，散点布局、环线串联，在拦阻山脚建设连续绿道。修整村前绿化，改造村前景观，改善基础设施，曾经脏乱差的村貌被一栋栋岭南风格小楼与整洁的村道取代，构筑了珠海“第一抹风景”。村民们自豪地表示：“我们正在整合村里的旅游资源，建设湿地公园，力争每一届航



金湾建设海陆空立体交通网络

展都有新的面貌展现给游客。”事实上，金湾的焕然一新是自上而下的全盘蝶变。这些年来，在金湾主城区航空新城从滩涂变为高楼林立，迎来质的飞跃。随着行政服务中心、公共文化中心等城市配套在航空新城陆续投入使用，为金湾市民创造休闲、娱乐、文化、服务一体化的城市生活享受。数据显示，今年1月—7月，金湾区市重点项目总投资227.79亿元，完成年度投资计划的65.7%，超出时间进度7.4%，超额完成投资25.71亿元。“随着建设的提速，金湾还将不断更新城市面貌、丰富城市配套，为成为承接珠海新增人口流入主阵地创造良好条件。”金湾区相关负责人表示。

勇立潮头担当作为 改革创新接续奋斗



梁耀斌

回首： 经济社会高质量发展蝶变

日前，珠海市金湾区第五次党代会开幕，金湾区委书记、珠海经济技术开发区党工委书记梁耀斌代表区委作工作报告。报告指出，过去五年是金湾把握历史机遇、战胜艰难险阻、实现加速发展的五年。金湾全力推动经济社会发展平稳较快发展，总体完成了“十三五”规划确定的目标任务；未来五年，金湾将擦亮“工业强区”金字招牌，推动几个中心向“交通枢纽”跨越，率先建成“两化三型”城市，从过去偏安一隅的“郊区”走向世界级大湾区的舞台中心，为珠海建设现代化国际化经济特区，迈向“大而强”“大而优”特大城市提供有力支撑、贡献新的更大力量。

数据显示，2020年，金湾实现地区生产总值700.4亿元，年均增长7.8%，总量较“十二五”末增长66.7%；人均地区生产总值超过16万元，走在全市前列。2020年全区实现规模以上工业增加值438.45亿元，较“十二五”末增长47.6%；社会消费品零售总额46.04亿元，增长34.3%；全社会固定资产投资548.84亿元，增长95.6%；一般公共预算收入38.85亿元，增长25.6%；一般公共预算支出77.07亿元，增长50.1%；收入、支出规模连续五年保持全市前列，为实现金湾经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

金湾发展的底气，来自实体经济的不间断壮大，生物医药、高端打印设备、新材料、新能源4个千亿级产业集群加快构建，航空航天、海洋工程装备、智能制造、清洁能源、现代港口物流等产业加快发展。随着扶持实体经济“金十条”等政策落地落实，安排各项扶持资金超60亿元。这五年，金湾新增规模以上工业企业186家，规模以上工业总产值总量近五年全市排名第一。签约引进亿元以上项目205个，总投资近1300亿元。现有“百亿级”企业3家、“50亿级”企业2家、“10亿级”企业30家，涌现出一批“独角兽”企业和单打冠军企业。产业发展的背后，是金湾踔厉奋进推动改革的成果。这



珠海市金湾区第五次党代会现场

五年来，金湾着重打造营商环境，通过把优化营商环境作为基础性、系统性改革工程重点推进，金湾连续两年获评中国营商环境建设示范类奖项。改革最特殊的体现，是今年顺利实现金湾区与珠海经济技术开发区一体化运作，区域整体实力和综合竞争力大幅增强。“两区一体化后，金湾陆地面积占到全市的1/3，产业发展格局更大、空间更广阔，基本公共服务短板进一步补齐，真正走向‘以城促产、以产聚城’的良性融合发展。”梁耀斌表示，未来，金湾将摒弃简单的地图拼接，在更高站位上谋篇布局，

科学编制国土空间规划，合理调整优化产业布局，深入挖掘产业发展潜力，进一步强化开发基本公共服务能力供给，把短板变为潜力板，切实提升对产业发展和人口集聚的支撑作用，整合产业和服务的差异化优势产生叠加效应，展现一体化运作后“1+1>2”的强大发展后劲。与此同时，金湾曾经“有区无城”历史面貌在这五年得到了彻底的改变。航空新城、平沙新城拔地而起，市民服务中心投入使用，文德广场正式运营，区图书馆、档案馆成为全市公共文化新地标，金湾华发商

都建成开业，华发国际商务中心预计今年年底完工，让金湾的生活、商业娱乐氛围日渐浓厚。此外，民生方面更迎来了大手笔的投入。据悉，金湾五年累计民生支出182.10亿元，占一般公共预算支出的74.35%。其中，新建、改扩建公办幼儿园和中小学26所，新增学位1.4万个，圆满完成“5080”任务指标；高标准建成广东省人民医院珠海医院、市第五人民医院(一期)、高栏港医院等改扩建项目，区精神康复医院投入使用，小林医院、三灶镇卫生院综合楼即将投入使用。

展望：走向世界级大湾区舞台中心

在金湾看来，下一个五年，要实现“飞跃式”发展，不仅要有“蓝图”，更要有“路线图”“任务表”，既要有目标，还需靠实干。大会报告以大幅篇幅阐述了“今后如何干”。金湾站在建设20周年新的起点上，迎来粤港澳大湾区、现代化国际化经济特区、横琴粤澳深度合作区等一系列战略机遇，金湾区将如何拥抱发展新机遇，从过去偏安一隅的“郊区”走向世界级大湾区舞台中心？梁耀斌接受媒体访问时表示，金湾已走上快车道，在全区动员、全域推进，支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区，以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务。

级的产业集群。“要促进企业加快发展，构建更新、更强的现代产业体系，通过优化招商队伍、强化招商制度、整合招商资源，推动整个金湾在产业制造方面走在珠海的前列。”梁耀斌表示，按照目标，金湾要在新一轮发展中争当全市经济发展的主阵地，努力打造粤港澳大湾区战略性新兴产业重要增长极。其次，金湾要加快建设珠江口西岸的交通枢纽，打造成珠海的交通中心。“在整个金湾区域内，有海、空、铁、高速公路以及管道这五大交通模式，这在一个县区级同时拥有的不多。”梁耀斌提到，从金湾的地理位置条件上看，其处于连接港深珠澳的大通道上，同时也是连接粤东粤西的空间枢纽，空港、海港能级突出，这都是成为交通中心的有利条件和底气。“下一步金湾将全面加强交通建设力度，促进金湾机场建成第二跑道第二航站楼，促进高栏港扩容提质，建立更多的深水泊位，开通更多的国际航线。同时全力支持江珠高铁、广佛肇城际、珠机城际二期在金湾的建设。”梁耀斌还提到，要全面提升区内镇与镇之间的交通路网建设，全力推进交通框架的建立和项目建设。此外，金湾将加快建设宜居宜业宜游新城区，打造珠海的城市新中心。“力争到2025年金湾人口达到75万，承担起珠海人口净流入主要承载地的角色。”梁耀斌说，当前，金湾航空新城已经初具规模，接下来还将加大力度，对城区进行扩容提质。特别是要加快珠海西部生态区B片区，以及航空新城国际滨海商务区建设，提升教育、医疗和商务配套，加强城市的精细化管理。(文/图 杨雪薇)

金湾地处珠海乃至大湾区东西连接的重要枢纽位置，面积占全市1/3、人口占1/5、工业产值和增加值占四成。梁耀斌表示，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务。

金湾地处珠海乃至大湾区东西连接的重要枢纽位置，面积占全市1/3、人口占1/5、工业产值和增加值占四成。梁耀斌表示，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务，在支持配合服务建设横琴粤澳深度合作区以及珠海建设现代化国际化经济特区的进程中，金湾将主动对接、主动融入、主动服务。